



●全国政协5月16日在京召开“增强中华文明传播力影响力”专题协商会，中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席会议并讲话。王沪宁表示，增强中华文明传播力影响力是中共二十大作出的重要部署，要切实把握习近平新时代中国特色社会主义思想作为增强中华文明传播力影响力的根本遵循，推动中华文明更好走向世界。王沪宁表示，要深入学习领会习近平总书记关于增强中华文明传播力影响力的重要论述，发挥政协优势，深化调查研究，积极建言献策，在推动中华文化更好走向世界、展现政协的担当和作为。要打造对外交流品牌和工作平台，增强中国故事的感召力和传播力，向世界展现可信、可爱、可敬的中国形象，更好促进文明交流合作。100余位全国政协委员参加会议，20位委员和专家作了发言。大家表示，中国的悠久历史和新时代发展越来越受到世界关注，要坚定文化自信，广泛宣传习近平新时代中国特色社会主义思想，引导国际社会形成正确的中

共观、中国观。要提炼展示中华文明的精神标识和文化精髓，加快构建中国话语和中国叙事体系，深化文明交流互鉴。要创新表达方式和传播手段，展示中华文明成果和当代中国人精彩生活。

●4月份国民经济运行延续恢复向好态势。国家统计局5月16日发布数据显示，4月份，经济社会全面恢复常态化运行，多数生产需求指标同比增速提升，服务业和消费恢复较快，就业物价总体稳定，经济运行延续恢复向好态势。工业生产总体稳定，服务业持续回升。4月份，全国规模以上工业增加值同比增长5.6%，比上月加快1.7个百分点；全国服务业生产指数同比增长13.5%，比上月加快4.3个百分点。

●文溯阁《四库全书》以原貌影印亮相。经过3年整理，文溯阁《四库全书》精刻古籍的影印本5月15日正式面世。影印本遵循文物原貌，涵盖文溯阁本于部共计40卷古籍。（均据新华社）

新时代 新征程 新伟业

共品茶香茶韵 共享美好生活

——“茶和天下”·雅集活动助力中外文旅交流合作

□ 本报记者 郭子腾

茶，起源于中国，不仅蕴含着“人与自然和谐共生”的中华文化精神内涵，更是中国联通世界的重要纽带。今年4月底以来，文化和旅游部联动国际组织、中国驻外使领馆、依托海外中国文化中心和驻外旅游办事处，陆续在全球多地举办“茶和天下”·雅集活动，茶香氤氲大洋彼岸，以茶为媒，跨越国界，拉近友谊，受到各界广泛关注。

在“国际茶日”即将到来之际，“茶和天下”·雅集活动于5月15日在北京启动。包括16位驻华大使、2个国际组织代表在内的41个国家和国际组织的75位驻华外交官等中外嘉宾近200人参加。品茗、观画、赏花、闻香、听琴……中国古代文人雅士的生活场景，让在场的中外来宾近距离感受到了中华茶文化的无限魅力和丰富内涵。

以茶为媒 广交天下朋友

“中国传统制茶技艺及其相关习俗”在2022年被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。雅集是中国古代文人雅士文化生活的一种常见形式。举办“茶和天下”·雅集活动，不仅可以加强中外文明友好对话，还有助于推动文明交流互鉴。

正如联合国教科文组织驻华代表处代表夏泽翰所说，茶长期被视为和

谐的象征，在不同文明交流中发挥了重要作用。联合国教科文组织将进一步研究与茶有关的传统技艺与习俗，开展有利于茶可持续生产和消费的活动，提高人们对茶在消除贫困方面重要性的认识，为保护人类的集体遗产和促进文明间对话作出贡献。

4月28日，在马德里中国文化中心举办的“茶和天下”·雅集活动上，嘉宾们参观了中西文化和旅游年系列活动“茶香器韵·品味中国——中国茶文化节”。在悠扬浑厚的古筝声中，茶艺师为观众演示了泡茶技艺并奉上香茶。现场观众细细观摩、认真品鉴。一位来宾表示，通过参加雅集活动，不仅增长了茶知识，对中国尊重自然、和谐共生的价值观有了更深的理解。

5月3日，泰国希里婉瓦丽公主应中国驻泰国大使韩志强及夫人之邀，出席曼谷“茶和天下”·雅集活动。活动现场，茶艺表演团队向嘉宾奉上福建白茶，并演示了西湖龙井、凤凰单丛茶的冲泡技艺和奉茶礼仪。希里婉瓦丽公主表示：“非常高兴能来使馆做客并体验丰富多彩的中国传统文化。泰中关系亲如一家，相信两国关系未来一定会更加美好。”

5月5日，中国驻新西兰大使王小龙出席在汉密尔顿恒龙茶庄举行的

“茶和天下”·雅集活动并向现场嘉宾介绍了中国茶文化的悠久历史和丰富内涵。新西兰嘉宾纷纷称赞茶助力文化交流的独特作用，并期待中新友好再续新篇。

墨西哥中国文化中心近日在线举办“茶和天下”中国茶文化节主题画展，推动广大拉美民众了解中国茶文化，共品茶香茶韵。在近两个月的时间里，活动收到了来自墨西哥、洪都拉斯、尼加拉瓜、萨尔瓦多等8个国家的33幅作品，年龄最大的作者64岁，最小的仅5岁。

以茶促旅 拓展合作深度

近年来，茶文化旅游已成为中国旅游消费市场中备受青睐的旅游形式。丰富多彩的“茶和天下”·雅集活动更是吸引了不少外国民众来华畅游山海，体验中华民族采茶、制茶、泡茶、品茶、论茶的乐趣。

5月7日，斯德哥尔摩中国文化中心笑声琅琅，“茶和天下”——熊猫家园·川茶雅韵品鉴活动正在这里举行。参加活动的嘉宾不住赞叹，中国茶文化丰富多彩，四川大熊猫萌萌可爱，有机会一定要去中国看熊猫、品香茶，吃一顿最地道的“川味回锅肉”。

“茶和天下”·苏韵雅集活动日前在新加坡中国文化中心举办。雅集开

启了互动体验模式，现场观众了解名茶有关知识，品尝非遗传承人现场制作的富春茶点。江苏青年作家代表给观众带来了主题讲座《跟着茶香游江苏》，讲述了《红楼梦》里的茶故事，将苏州洞庭碧螺春、南京雨花茶等与“水韵江苏”的特色文旅内容相结合，让新加坡民众眼界大开。

“茶和天下”·雅集山东专场活动近日在西班牙马德里中国文化中心举办。活动以茶文化为载体，邀请西班牙民众“以茶论道”，共品茶香茶韵，共享美好生活。参加活动的不少西班牙民众表示，活动开启了当地民众了解山东和中国文化的窗口，希望将来到访山东，领略中华文明的源远流长，饱览自然风光的雄奇壮美，体验山东民俗风情的绚丽多彩。

以茶相和 讲好中国故事

沉浸式的茶文化体验，生动展示了中华优秀传统文化的精髓和魅力，讲述着中华民族的宇宙观、天下观、社会观、道德观。在5月15日举行的启动仪式上，公益中国、文化和旅游部定点帮扶县广西巴马、对口支援地区福建龙岩永定区展出生动展示了茶在扶贫助农、促进乡村振兴中发挥的重要作用，赢得了与会嘉宾的高度赞誉。

（下转第2版）

绍。主会场活动主要有三大亮点：一是涉及范围广泛，充分展示地域特色，从不同角度展示中国源远流长、丰富多彩的茶文化。二是突出文化赋能，聚力形成学术引领。与会嘉宾、专家将围绕茶文化“双创”、茶文化助力乡村振兴、茶文化交流互鉴等展开深入探讨。三是发挥区位优势，两岸人民联动共享。5月21日，主会场活动将与厦门举办的两岸茶文化交流系列活动联动，通过两岸茶文化交流成果展示等，提高两岸青年文化自觉。

据介绍，下一步，文化和旅游部将从弘扬好茶文化、以茶文化赋能茶产业发展、以茶会友讲好中国故事三方面，做好“中国传统制茶技艺及其相关习俗”保护工作。

发挥“最佳旅游乡村”作用 生动讲述“美好中国”故事

□ 本报记者 赵腾洋

浙江余村、安徽西递村、广西大寨村、重庆荆竹村，自2021年联合国世界旅游组织开展首批“最佳旅游乡村”评选以来，我国共有两批4个乡村入选。近日，文化和旅游部办公厅发布《关于开展联合国世界旅游组织第三批“最佳旅游乡村”遴选申报工作的通知》（以下简称《通知》），第三批“最佳旅游乡村”遴选工作正式开展。

挖掘中华优秀传统文化，推进文化和旅游深度融合，促进共同富裕，推进乡村全面振兴……业界人士纷纷表示，参与“最佳旅游乡村”评选，对于推广中国乡村旅游发展理念和做法，讲好中国乡村旅游故事具有重要意义。

已入选乡村成为标杆

2021年，我国浙江余村和安徽西递村入选首批“最佳旅游乡村”；2022年，我国广西大寨村和重庆荆竹村入选“最佳旅游乡村”。各具特色的乡村，让世界通过乡村旅游这个窗口，深入了解可持续发展的中国。

大寨村位于广西壮族自治区桂林市龙胜各族自治县。梯田，是大寨村的一张亮丽名片。大寨村有长达2300多年梯田耕种历史，被誉为“世界梯田原乡”。红瑶居民世代代在山坡上开垦水田，日积月累，形成了气势恢宏的梯田群。

近年来，大寨村充分利用当地农耕梯田、红瑶文化和自然风光发展乡村旅游，“西山韶月”“千层天梯”等梯田景观、晒红衣、赛长发、秀技艺等民俗活动，进一步丰富了乡村旅游产

品。厚重的红瑶民族文化、壮丽的梯田风光交相辉映、相得益彰，彰显了中国传统农耕文明因地制宜、天人合一的智慧。当地还将部分旅游收入用于定期修复梯田，“种田就是种风景”已经成为当地民众植根于内心的可持续发展观。

重庆荆竹村则以现代创意活化传统乡愁，在保留根植于独特地理文化环境的生活方式和建筑特色的同时，引入现代创意再造公共文化空间，为古村庄注入了生机活力。

荆竹村用村民的老房子、古柴火灶、方桌竹椅等打造“归原茶馆”，向游客展示传统乡村民居风格和生活。2021年开始，荆竹村连续举办“归原邻里生活节”，集中呈现城乡居民共同参与、共同享受的文旅项目，还原有烟火气和人情味的乡村生活，通过城乡互助助力实现了乡村振兴。

“目前，我国入选‘最佳旅游乡村’的4个村自然环境与文化资源各有特色，发展理念上也有共同经验可循。”大地风景文旅集团副总裁李霞说，“一是把文化保护与生态修复放在首位；二是注重在地乡土文化的高品质转化与利用；三是注重社区与居民的参与；四是注重乡村旅游开发机制构建，关注村民利益。”

关键要吃透评选标准

对于申报“最佳旅游乡村”的条件，《通知》提出具体要求，涉及文化和旅游资源、旅游业的促进带动作用、基础设施、应急保障等。

（下转第2版）

发展文旅产业 赋能城市更新

潍坊：全域皆美景 城市更和美

□ 吴学宏 王增华

“到处都有绿地、休闲广场，日子越来越幸福。”“文化服务很精细，生活丰富极了。”“文旅商圈、景点特色十足，在家门口享受到了‘诗和远方’的美好。”不少市民游客感叹：潍坊发展日新月异，生活环境越来越好，获得感幸福感更足了。

山东省潍坊市自入围第一批城市更新试点工作以来，城市更新的步伐不断加快。近年来，为进一步提升城市能级活力，潍坊市文化和旅游局充分发挥文旅产业的辐射和引领作用，依托当地丰富的文旅资源，带动全行业走出了一条以文旅产业发展带动城市更新、建设和美城市的道路。

产业焕新更宜居

“这里成了家门口的花园！市民在产业园内打卡观光，好生惬意。”从百年老厂区变身新地标，潍坊1532文化产业园成为潍坊市更新的典范。园区附近市民于婷婷介绍，产业园的前身是有着百年历史的烟叶复烤厂。在保留老厂址历史风貌的基础上，园区依托自身特色打造了集游览、休闲、娱乐为一体的旅游景区。

“我们对历史文化遗产进行保护开发，推动文旅融合发展，同时加入网红、年轻社群、夜间经济等元素，为市民游客打造了有生活、有品质、有温

度的居游新业态。”潍坊1532文化产业园负责人李尊锋介绍，目前产业园打造了儿童娱乐中心、青年社交休闲中心等场所，诠释了多元社交生活方式和时尚创意生活美学的新理念。

“群众步行15分钟就可享受空间美化、功能优化、服务优质以及多元公共文化服务的空间地域。”近日，临朐县嵩山生态旅游度假区迎来了一场别开生面的启动仪式，临朐县嵩山乡村会客厅启用。近年来，临朐县积极打造高品质文化生活圈，满足了群众居游共享的多元需求。嵩山乡村会客厅就是临朐县高品质文化生活圈的生动诠释。

临朐县文化和旅游局党组书记、局长朱占花介绍，嵩山乡村会客厅占地3000平方米，集吃、住、娱、乐、购等功能于一体，配备茶室、阅读室、活动室、农产品展示中心和民宿、露天帐篷等服务设施。“会客厅不仅让当地村民成为受益者，更让他们成为参与者。”

“我们感受到了生活的充实和美好，感觉自己积蓄已久的文化创造热情也被激活了。”旅游区村民王梅介绍，现在“周一一节会”，乡土剧团、秧歌、腰鼓、吕剧等节目轮番上演，在家门口既能当演员，还能看表演，村民们的精神面貌焕然一新。

（下转第2版）



视觉新闻

深化交流 体验茶道

中国—中亚峰会将于5月18日至19日在陕西西安举行，当地以茶为媒、以茶论道，推动文明交流对话、增强包容互鉴，促进中国—中亚交流，向世界讲好中国故事。图为5月16日，媒体记者在“中国—中亚峰会新闻中心”科技文化展示区体验茶艺茶道。

田雨昊 摄

本期导读
浙江庆祝“中国旅游日”特刊
P05-08